



王大志，男，1977年8月出生，汉族，中共党员，研究生学历，长春市财政局机关党委专职副书记。2016年3月至2021年6月，任农安县龙王乡沙岗村第一书记。曾获吉林省脱贫攻坚贡献奖、长春市市直机关党建课题评比一等奖、长春好人、长春好人标兵、长春市优秀共产党员、吉林省脱贫攻坚先进个人等荣誉。

沙岗上开出希望花

——记农安县龙王乡沙岗村第一书记王大志

2016年3月，从王大志被任命为农安县龙王乡沙岗村第一书记那天起，他就带着重托，带着信心满满和志向来到了第二故乡，从此沙岗村的百姓成了他的亲人，老百姓家里的事就成了他家里的事。5年来，他让沙岗村从落后村变成美丽宜居的新农村。



第一书记带来了希望

王大志，是长春市财政局一名干部，可自从2016年3月被组织任命为农安县龙王乡沙岗村第一书记，他就变成了村里人，说的全是农村的话，想的都是村上的事。

咋办？沙岗村真穷啊，可不能被眼前的境况吓着了。在调查摸底时，他在工作日记上记录着：沙岗村，沙多地少，90%以上的土地碱化、沙化。10%的人口是病残，没有劳动力，还有30多个光棍儿，整天喝酒打麻将，稀里糊涂混日子。土地不好，产粮就少。盐碱重，饮用水不好。人没奔头，村里路不好走，一下雨，家家门口变成了烂泥坑。2015年全村人均年收入只有5160元，还不到全县平均水平的一半。沙岗村成了农安县贫困的村，不是之一，而是倒数第一。

了解情况后，王大志想到沙岗村“人穷志短”，得先把他们的斗志调动起来，扶贫要先扶“志”，要让村民心里都有个规划，都有梦想和志向。于是他带着村干部们，挨家走、挨家唠，一户户做规划。

王大志把村里的基本情况查清楚后，向自己的“娘家”长春市财政局做了详细汇报，经局党组研究，提出了包括道路建设、饮水工程、文化设施、美化绿化等12项扶贫措施，明确表示要全力支持沙岗村打赢脱贫攻坚战。于是说干就干，12项扶贫措施一项项开始落实了。

先解决“引水”大事。沙岗村人们常年食用的水水质极差，含氟量高，村民满口都是黄牙，有的还患上了大脖子病。一次次协调，一次次想办法，到2016年底，村里终于引来了共青团水库的水，解决了260户的安全饮水问题。村民张奶奶说：“盼了30年了，没想到王书记才来了几个月，就让我们喝上了自来水，这水真甜啊！”

再解决“扩电”问题。沙岗村供电线路是1997年铺设的，已严重老化，且是两项电，变压器容量仅为20千瓦，农户一起使用就经常断电。秋收时全村需要排号用电，严重影响生产生活。王大志到龙王乡农电部门协调，还请市财政局领导帮助联系市电业局，最后为村里安上了100千瓦的三项

电，村民再也不用排号等电干活了，村民们别提多高兴了。

要想富先修路。沙岗村的路况特别不好，不好到什么程度？真是村民出行难、机械耕种难、卖粮更难……每当看到家长穿着雨衣打着伞，背着孩子趟着泥水走路的画面，王大志的心里特别不是滋味。为了让村里能有条平整的水泥路，他四处求援，“磨破”了嘴、“跑断”了腿，在办完手续的当天，累得坐在椅子上睡着了。“要想富先修路”，水泥路修好了，校车开到了家门口。村民张大爷说：“我背孙女上学都3年了，这回路好走了，下雨天就不用再担心孩子上学了……”

吃水的问题解决了，用电问题解决了，路也修好了，村民们太高兴了。其实，村里人一开始对王大志到来是持怀疑态度的，认为他这么年轻来这里也就是镀镀金，走走过场罢了，可是随着他进入角色后开始工作，村子发生了一个个新变化，渐渐地，村里人认识到了贫困村真的来了第一书记，好日子有盼头了。

贫困村变成了鱼米乡

见村里路变好了，自来水喝上了，电压稳了，村里人心里有谱了，这个第一书记是个大能人，能办实事儿。找他反应情况的村民自然就多了起来。“书记，咱村子有的房子不行了！”是啊，王大志通过走访得知全村有27所危房，每家每户都住得胆战心惊。

就说村民李日江家吧，他先天智残，妻子双目失明，房子后墙有个大窟窿，只能用塑料布挡上。一下大雨，村干部半夜也得往他们家跑，帮助清理雨水。实施危房改造，他家排在了第一户。房子盖好了，屋里装修好了，王大志还给他家买了家用电器，就连锅、碗、瓢、盆、米、面、油以及棉被等生活用品都给配备齐了，李日江感动得流泪了。在住房保障方面，五年来，共为全村64户贫困户新建和维修了房屋。

村民周生刚家是因病致贫的典型，祖孙三代患有严重的腿部疾病，干不了重活。了解情况后，王大志联系长春市儿童医院，开车拉着他们



到医院找专家会诊。住院期间的费用，也是王大志多方筹集的。周生刚感动地说：“多亏王书记了，他可是我家的大恩人啊！”

当王大志看到瘫痪的残疾贫困人员因身体原因，无法出去办理残疾手续时，他把市、县残联的工作人员请来，挨家挨户为 21 名残疾人进行了现场评残，并为其办理了残疾证，让他们得到了相应的补助。他还请来长春市二院 16 名专家为患有疾病的 44 名贫困户患者进行免费体检、会诊、送药。他组织开展“服务基层群众 助力希望工程”资助沙岗村青少年活动，为 67 名儿童带去丰厚的节日礼物。在沙岗村村部设立“心愿驿站”，组织企事业单位向贫困村民捐赠家电、衣物等各类用品 2760 件。

人多力量大，王大志想方设法调动一切社会资源帮扶村里贫困人员，先后在长春市财政局做了 3 次公开报告，动员全局职工各尽所能帮助贫困人员，成立“爱心捐赠基金会”，并将第一批 10 万余元捐助资金送到贫困户手中。同时，针对贫困人员的实际情况，还为他们谋划和建立了 5 年的长远保障机制，确保他离岗后，贫困人员还有保障，不返贫……村民们脸上露出了笑容。

王大志多方协调，在村里成立养猪合作社和水稻种植合作社。为使两个合作社能够持续发展，每个合作社项目投资 220 万元，其中财政资金 100 万元，自筹 120 万元，使合作社扩大了规模、壮大了实力，通过合作社可使人均增收 2000 余元。

为让贫困户得到更多实惠，从每个合作社项目财政资金 100 万元中拿出 30 万元，折股量化给全村 82 户贫困户，并且建立长效机制，确保入社贫困户每人每年获得 800 元的保底收入和利润分红收益，真正实现以产业发展带领全村贫脱致富的目的。

水田供水问题一直困扰着村民，为解决好这件事，王大志多次到省农发办进行沟通协调，为沙岗村争取了投资 1120 万元的 1 万亩高标准农田项目，并大力发展稻田养蟹模式。2018 年，王大志同志在沙岗村首次试验了稻田养蟹项目，在市水产研究院的大力支持下，调剂 60 公顷稻田地养殖螃蟹，发展稻田养蟹产业，种、养殖全程绿色无公害，并注册龙

王牌商标，大米、河蟹均喜获丰收。秋收了，人们稻花香里说丰年，沙岗村成了水稻种植大村、鱼米之乡，这可是翻天覆地的大变化。

村民幸福就是我的梦

“要想富，得有个好支部”，王大志深知支部建设至关重要，如何发挥支部堡垒作用呢？五年来，他把市财政局的党建工作同沙岗村的党组织建设有机结合起来，局里的主题党日活动多次在村里开展，每逢重大节日就一起在村里组织活动，还邀请局领导为村里党员讲主题党课。

王大志带领全体党员严格落实“三会一课”制度，组织全村40名党员定期进行集体学习，把党员的思想统一起来，每名党员结对帮扶2户贫困户，村里每年都发展1名年轻的新党员，有效改善了党员结构老化现象。为有效转变群众思想，他通过技能培训，让村民掌握致富办法；组织活动调动村民奋斗的积极性；通过植树致富典型带动引领村民发展，让村民彻底改变原来的好吃懒做，也改变了原来喝酒、打麻将和等靠要不良风气。

一桩桩、一件件难题都帮村民解决之后，群众的目光从怀疑变成了肯定和敬佩，都说他是转变沙岗村命运的“大能人”，面对村民们给予的评价，王大志说：“我不是啥能人，只是为百姓做了我应该做的事情，能让村民过上幸福生活就是我的梦想和志向。”

如今，沙岗村村民喝上了洁净的自来水，走上了平坦的水泥路，用上了稳定的交流电，有了宽敞的文化广场，住上了崭新的砖瓦房。全村标准化农田，绿油油的水稻，形成了规模的稻蟹共生农业循环产业，处处展示着一个贫困村的大变化。在王大志的带领下，沙岗村从以前的农安县最贫穷落后的村变成了美丽宜居的新农村，并且全村已于2018年实现脱贫摘帽，告别了贫困，他以实实在在的工作业绩赢得了组织和群众的认可。